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@@ CopeprkaHue:

1) UHTepnonnpoBaHue
2) AnddepeHumnpoBaHue
a) AHanutnyeckoe audpdepeHumMpoBaHme
b) YucneHHoe gnddepeHuUMpoBaHue
c) Psaabl Tannopa, Pypbe
d) PeweHne npuknaaHbix 3aga4 (MasTHUK?)
3) WHTerpupoBaHue:
a) AHanAuUTUYeCcKoe MHTerpmMpoBaHue
b) YucneHHoe nHTerpuposaHue. Metoabl Tpaneuui,
HblOTOHA U T.A.
c) PeweHne npuknagHbix 3aaay. Boiuncnenume
naouwagen noa KPMBOW, NepeceKaroLLmXcsa KPUBbIX
4) CneuuanbHbie onepaTopbl




Noyemy uenecoobpasHbl NoArpynnbI?

Hpunyun METPOHOMA ¢ couuyme. Mupzaxapum Hopoexoe




NHTepnonauna eyHKUMKM - interpl

1-D interpolation:

clear; figure

x=-4:0.5:4; y=sin(x).*exp(sin(2*x))
xc=-4:0.25:4; yc=interp1(x,y,xc,'cubic')
plot(x,y,'mo’,xc,yc,'c.-','linewidth',2)
grid on, hold on

A function with a large number of points:

x=-4:0.1:4; y=sin(x).*exp(sin(2*x))
plot(x,y,'b-','linewidth',1.5)

Design:

leg=legend('initial points','cubic’,...
'function with a large number of points')
set(leg,'fontsize',12); set(gca,'fontsize',12)
title('sin(x)*e™{sin(2*x)}')

sin{x}*esin[z*x]

— function with a large number of points

© initial points 'S
cubic

-1 0 1 2 3




MHTepnonaumsa noBepxHOCTeEN — interp?2

2-D interpolation:
[x,y]=deal(-3:1:3); [X,Y]=meshgrid(x,y) before linear cubic
Z=sin(X).*exp(Y)
subplot(1,3,1)
sz=surf(X,Y,2)
xlim([-3 3]), ylim([-3 3]),
zlim([floor(min(min(Z))),ceil(max(max(2)))]) .
title('before interpolation’, 'fontsize',14)
subplot(1,3,2)
[XLYI] = meshgrid(-3:0.3:3);
VI = interp2(X,Y,Z,XLYl,'linear");
sl=surf(X1,YL,VI)
title('linear interpolation’, 'fontsize',14)
subplot(1,3,3)
[Xc,Yc] = meshgrid(-3:0.2:3);
Ve = interp2(X,Y,Z,Xc,Yc,'cubic'); Zc=interp2(X,Y,Z,Xc,Yc, 'method’)
sc=surf(Xc,Yc,Vc)
title('cubic interpolation’, 'fontsize',14)

before interpolation linear interpolation cubic interpolation

Y
o\
(R

X,Y- ncxogHas cetka; Z — 2D PpyHKUMSA Ha ceTKe
Xc,YC - ryctaa ceTKa AnAa uHtepnonauum Zc;
method = {'linear’, 'spline’, 'cubic'} 5
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YncneHHoe anddpepeHumposanme, diff(f)/h

[IycTe 3amana GpyvHKINT v=f(x), f(Xx;) — e& 3HaAUCHMI B TOUKAX
x ={x;}=q, Xjy1 = X; + h, h — TOCTOAHHBI TMIaT";

Torga B HoTaupu MatLab diff(f) — mpupaimenue yvHKIMN,
3aJIAHHOM YMCIICHHO, TIOTOYEYHO.

Y — BEKTOP, KOTOPBIN TIOJIVUEH Ha OCHOBE OIIpEJIeIIeHUS [TEPBO
IIPOU3BOTHON

fx+h)—f(x)

[ =limy_, - 1 YHCJIEHHOT O eé aHajiora
flx;+h)—fen™
y = {f ‘ - ! ‘} , TIPH MalIoM A;
i=1

B obo3nauenmsax Matlab: length(x)= length(f)= n;
v=diftf(f)/h., Kakasg mmHa

o=diftf(y)/h, BEKTOPOB

p=diff(g)/h Y. g p?
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Mpupawenue diff(Y), cnyyam Y - matpuua

Ecimu [m,n]=size(Y), 1o size(ditf(Y)) paBHo [m-1,n].
T. €. ollepalys BBIIOIHIAECTCS BJIOIL CTPOK. I10 KOTOHKAM!

Sameuaniie.

Pacnonoxcus 6 kaxcooii konounke 3navenus yuxyuil, f.e.,

f(x), g(x), p(x), noayuum mampuy

Y=[1(x;), g(x;), p(x)]s X=[xq;X2; ... 5 Xy]. komopaz
NO360/1Ae NPUPAULCHI QVHKIYUT GBIYUCTUING OOHOMOMEHINHO:

diff(Y)




|_|pOI/I3BO,£I,HaFI BbICOKOIO NMOpPAAKA

diff(Y,n) — npupauenue nopsaoxa n, dim>n onpedensemcs
YUCTIEHHO 800Ib NePEOll HeeOUHUUHOT Pa3ZMepHOCHIIL,
30ect nepeas HeeOUHUUHAS pazMepHOChL UMeent OTUHY dini.

» Ecmm dim<n, To BEIOMpaeTcsd cleVIOMAs pa3MepPHOCTD

(dimyey, >n) B ViKe BIOIL Heé «padoraeT» diff.

» Ecm n > dimyey. TO MACCHB UCTOIIUTCS pPaHbIIIE.
yeM BEIUMCINTCS N-¢ IIpHUpalleHue. IIoPTOMY Ha
BBLIXOJIC OyAeT IIYCTOM MACCHB.

IIpoBepbTe cavuann dim<n!

result= diff(Y,n), isempty(result)




YncneHHoe agnddepeHUMpoBaHMA B Ka

y=sin(x) eS°5X)

» 06DbACHUTE, KAaKUM 06pa3om nosyyeHbl U3MmeHeHUa B opopmaeHumn
COAEPXKMMOTO OKOH, a TaKXKe ocein?

» Kak noctpoutb Bce rpadpMKu oagHOBPEMEHHO, OKHO 3?

> KaKoii oTHocuTenbHbI pa3smep BeKTopoBYy, YV,y’,y’’’ v Kakoii cnegyet
Bbl6paTb Nnpu ogHOBpemMeHHOM noctpoeHuny, y’,y”’,y’"”’ ? NMyctb BeKTOp X

AJIUHbI N.



[Tomep yncneHHoro andppepeHUnpPoBaHUA

x=0:0.1:2*pi; n=length(x); h=0.1;
2) f=sin(x).*exp(cos(x)) y=sin(x) e°s®)
3) fprime=diff(f,1)/h; fprime2=diff(f,2)/h"2; |
4) fprime3=diff(f,3)/h"3; '
5) subplot(1,3,3)
6) xnew=x(end-3:-1:1)" % cTpOKa UaAn KONOHKA?
7) fNew=f(end-3:-1:1)' % o6baAcHUTE MHAEKCcauuio!
8) fprimeNew=fprime(end-2:-1:1)"

9) fprime2New=fprime2(end-1:-1:1)" % nouyemy TaK? 5| ::
10) fprime3New=fprime3(end:-1:1)’ y"
11) YY=[fNew,fprimeNew,fprime2New,fprime3New] —y"
12) pl=plot(xnew,YY) -
13) set(pl,'linewidth',2) L 0

14) set(gca,'fontsize’,16,'xlim',[0, 2*pi], ...
'vlim',[min(min(YY)), 71)

15) leg=legend('y",'y",'y""",'y""")
16) set(leg,'fontsize’,14,'location’,'best’)
17) title('y=sin(x) e”{cos(x)}'), grid on 10

O6bacHure cTp. 12 n plot(YY)!

Yt06bI1 3apaTthb ' B8 CHAR, HYKHO ...?



@@ AHanuTuyeckoe anddbepeHUUpPOBaHUE

» AHanutnyeckoe anddepeHUUpPoBaHUE BbINOJAHAETCA B
Knacce SYMBOL
»Bce nepemeHHble aeKknapupytotcs, f.e.

syms varl var2 var3;
> pu neknapmpoBaHnm NepemeHHble oTAeNsatTCA
npobenamu (He 3anATbIMM)!
» OYHKLUMA KOHCTPYMPYETCS B COOTBETCTBUM C
CMHTakcucom Matlab (BHelwHAA, noadYHKUMA, aHOHUM )
» PyHKUMA MoXKeT bbITb 3alaHa no aHanoruu ¢ Maple.

Maple: syms Xy, z; % HYemy paBHO r
f=cos(x)*y*2*exp(z), r=diff(f,2,z)

Namefunction(args)= expression(args

11



Knacc SYMBOL. ﬂpmmep nvkurbatova@sfedu.ru
anppepeHunpoBaHUA

clear; symsxy
l. f 3apaHa no npasunam Maple:
%f=sin(x)*y*exp(cos(x))

G=diff(f,x,3)

fn=subs(G,y,2) % ananor subs Maple
figure

% yKasaH AMana3oH aprymeHTa:
fplot(fn, [0,2%pi] )

lg=legend('f"""""); set(lg,'fontsize',14)
Il. Unn f 3apaHa Kak noadyHKUuUA:
function g=f(x,y)

Ssyms X y
g=sin(x)*y*exp(cos(x))

CuHTaKCmC:

NewFunc=diff(Func,Args,order)
Func — cumBonbHana pykuma
Args — nepemeHHaa audpdepeHUnpoBaHUA

end order — nopaaok anpdepeHumposaHus
12



Pa3n0)+(eHme B pﬂpr TAYLOR nvkurbatova@stedu.ru

(n+1)
rn(x)=%f§)(x—xo)"“, £ (5)
»B 1715 r. onatb nonyyeHa bpykom Teirnopom (yxe!!! ncnonbsosanu
ewe B XIV Beke B MHAMK, a TakKe B XVII Beke B T.4. HbIOTOH.

» B nepuopa (1698 — 1746) KonnH MaknopeH — WoTAaHACKUMN
MaTEMATUK NPUMEHUA N NONYNAPU3MPOBAA cay4dan xo=0.

» [1>k03ed Jlymn NarpaH»k — PppaHLy3CcKMt maTemaTuk (1736 —1813)
npeanoXunn npeactaBneHne 0CTaToMHOro YaeHa.

3auem Ham pasnoxkeHue B paa?

B MatLab mo ymMomuaHuIO peamsn3oBaHO Pa3a0KeHHE (DVHKIIHH
B paa MaxkmopeHa (Xy=0), mpu 3a7aHnu Xp=c¢ — B paa Tennopa

13




CUHTaKCUC QYHKLUMM taylor [
@@ B MatlLab

taylor(fun,var,Name,Value)

fun = symbolic function | symbolic expression

var= (default) ecrnim Bamu He 3agaHa nepemMeHHas, cuctema cama

HangeT nepByto U3 HMUX symvar(fun,1) n pasnoXxuT No Hen B TOYKE,

NHa4ye 3agaeM SBHO

Name MoXeT UMeTb TP UMeHN cneymukaTopos:

1) 'ExpansionPoint' (Touka pasnoxeHusi) = 0 (default) | number |
symbolic number | symbolic variable | symbolic function |
symbolic expression

2) 'Order' = 6 (default) | positive integer | symbolic positive integer

3) 'OrderMode' = 'absolute' (default) | 'relative’
for polynomial approximation

Value B COOTBETCTBUM C HEOOXOAMMOCTbLIO M BapuaHTaMu
3Ha4YeHun, onmcaHHbiMm B 1)-3)

Bce ¢pyHKuun ML B Knacce Symbolic Haxogum (B cTya.Bepcum Ha
camte mathworks Her, yBbl) >>methods(sym)

14



OyHKUMA taylor B Matlab |RAEEEEEESEEIRE

Mpumep cTpaternun gna sbibopa Value

B yém, cobcTBEHHO,

1) clear; syms x cTpaTerna?

2) f=sin(x)/x;

3) t6=taylor(f, x), t11 = taylor(f, x,'Order’, 11), AHanusnpoem Kopa, v
4) tr=taylor(f, x, 'OrderMode', 'relative','order',7) rpadpukum!

5) group=fplot([ft6 t9 tr ],'Linewidth',1.7)
6) xlim([-55]), ylim([-1 1.5]),

7) set(gca,'xtick',[-5-4-3-202345]) b
8) Ig=legend('f=sin(x)/x','O(x"6),... N
'O(x"{11})','RelativeSpec')
9) set(lg,'fontsize',12), grid on 0.5 |
Mokem nu ucnonb3oBaTb ANA P i mraversers l_
UHTErpupoBaHUA Npu ol —253)
npeagsapurtesibHOmMm — Relative Residual

pa3noXxeHuu? s 4 5 2 0 > 3 4 s
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[Mones3Hbin B byayuiem pecypc ML

>>odeexamples(createSECTION)
SECTION ="ode'|'dae'|'ide'|'dde'|'bvp'|'pde’
>>odeexamples('createode') %B MatlLab2024 tak; u Bbibnpaem B Examples HyKHYtO Temy

File Edit Yiew Inser Tool Deskto Window Help

Example=s of |Ordinary Differential Egquations ¥ Ode D S de | s G{t I::lt ST? @ ‘f M ?

Ball trajectory and the events

Simple event location (trajectory of a bouncing ball)

25

batdnode — ODE with time- and state-—-dependent mass matrix
brussgde - Stiff large problem (diffusicon in a chemical reaction)
burgerkode - CODE with strongly state-dependent mass matrix

femlode — Stiff preoblem with a time—dependent mass matrix

femZode Stiff problem with a constant mass matrix
hlblode Stiff problem =zoclved on a very long interwval
kneeode The "knee problem" with non-negativity constraints
orbitode — Rdvanced event location (restricted three body problem)
rigidode - Nopstiff problem (Euler equations of motion)
vdpode - 1Xf problem (van der Pol eguation) v
\
N View Code Run Example <=

Close

16
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Ha3HayeHune cekumm TemaTMYecKmnx rpynn B

pecypce odeexamples

»'dae' - puddepeHuUManbHblie anredbpanyeckue
YPaBHEHUA

»>'ide' - HeABHble meToAbl pelleHus ay

»'dde' - andpPpepeHumanbHble ypaBHEHUSA C
3aepPXKKOU NO BPpEMEHMU

»>'bvp' - Ay npu 3a4aHHbIX TPAHUYHbIX YCAOBUAX
»'pde' — Ay B YaCTHbIX NPOU3BAAHbIX

17



PDE of 2order:

*Bbibrpaem obnactb
NPUMEHeHnA
*CTpoum yp-e B 4.n.,
3a/,aBaA NapameTpbl
*Co3agaem reomeTpumio
*[paHUYHbIe yCcnoBuA
*TpnaHrynnpyem
*Ynyduwaem
TPUAHTYAALUIO NO
HagobHOCTH
*Pelaem
*Busyanunsmpyem
pe3ynbrat

nvkurbatova@stedu.ru

>> pdetool

File Edit Options Draw Boundary PDE Mesh Sochve  Plot  Window Help

Cl | (= |Q|$| » |3ﬂ|PDE|~'/—\"|&| = |‘#‘|®\| Structural Mech., Plane Stre.. i v ” X 1.431 o 0.8348
Set formula: P1-E1

-1 0.5 0 0.5

Info:  Draw and edit 2-0 geometry by using the Draw and Edit menu options.




Knacc SYMBOL

nvkurbatova@stedu.ru

NHTerompoBaHue

Func 3apaHa 3aaaHa Kak noadyHKUumA

arg=symvar(func); res=int(func)
res2=int(int(func,arg(1)),arg(3))
resDef=
...int(int(func,arg(1),0,pi),arg(3),1,2)
function f=func

SYyms Xy z

f=exp(y)*sin(x)/z

end

Func — no npasunam Maple
f=exp(y)*sin(x)/z

arg=symvar(f)

res=int(f)

res2=int(int(f,arg(1)),arg(3))
resDef=int(int(f,arg(1),0,pi),arg(3),1,2)

CuHTaKCmC:

Res=int(Func,Args)
Res=int(Func,Args,a,b)
Args=symvar(f)

Func — cumBonbHana pykuma

Args — nepemeHHaa UHTErpPUpPoOBaHUA
a,b — npepgenbi HTErppoBaHua

3ameyaHue:

Ecnhm He 3apaHa nepemeHHan
UHTEerpuMpoBaHua, To
WHTEerpMpoBaHue TO/IbKO No nepsou
nepemeHHOM Res=int(Func)

19



YnucneHHoe nHterpmposaHue B MatLab

YHuBepcanbHaa dyHKUMA :

CuHTaKCcUC:

Res=integral(Func,Args)
Z = trapz(X,Y,DIM) - _ Res=int(Func,Args,a,b) % may be old
VETOA TpaneumMn — pes=integral2(Func,Args,lims)

X — 3HayeHune aprymeHToB (BeKTo . .
"l ( pu) Res=integral3(Func,Args,lims)
Y — maTtpuua uam BeKTop 3Ha4YEeHUN

DIM — uHamkatop (1 v 2) yto 3HauUunt?
Args=symvar(Func) % moxHo Tak

Q = quad(FUN,a,b,tol,trace) = rync— cumponbhas dyKumAa v

metoa CumncoHa  Args — nepemMeHHasa UHTErpupoBaHuA
FUN — BHewWwHAA pyHKUMA, aHOHMM — a,b Vv lims — npeaenbl MHTerppoBaHua
CMPOUM NO NPABULAM BEKMOPHBLX

onepayuii! 3amevyaHue:

a,b — 3HaeTe, utO? Ecnu He 3a4aHa nepemeHHan

trace — UHTEerpupoBaHuA, To

TouHocTb (tol) meTopaa CumncoHa B ML WHTEerpMpoBaHue - N0 NepBOM
default: 1.e-6 (B cmbicne Koga ASCIl) nepemeHHOM

Res=integral(Func) 20



dopmynbl Tpaneumt u CUMNCoHa

Popmyna Tpaneumn Popmyna CUMNcoHa
y v, 1220 () +as (S50) + ).
. ecnn 2N pasHbIx yacTeit Ha [a,b]:
h—
I'~ G—NG(fO +4(fi+fa+...+ fono1) + ...

2(fo+ fa+ ...+ fon-2) + fon)
/ =f(a—|- (b—a)fa',)_

2N

7
/ ,//i;// 7 //,
74

/ /;, /‘/

o / v //’//‘: A
0007
G474

7
i
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[MpunoxeHune. Bblumcantb naowaab,

3dRNHOYHEHHYIO MeX4y KPpUBbIMUA

0.016)

1 -\'\l.ll / .H..H‘ .-":
08 ¥ (-0.910.78) AN
/\ ~R
06 H '|I ., ||'
i I|I \“\ |r
1 \\. I|
0.4 F \ . IJ
1 S, |
\ S Ir'
02 | (0.29021) |
\ \__// \\-\" III/II.J
ot .I \ ~ _____ﬁlﬁ—{n.?g
.f I". |I
|'I Y |I
_CIE = |.'|l '|II III
{ 1 {
".II ."I
04} {
\ / \ /
_GE 1 \ '} 'l 1 L i .f'f L
0.4 0.2 0 0.2 0.4 0.6 0.8

-1 <.

0.6

Moaymaunte 06
anroputme peweHus!

Moaymann?
Uuun?

IIpumep.

flBnaerca am Touka (0.29,0.21) TouKkoi KacaHuA?

Mouemy 310 BaXKHO?
C yero HayHEM pelueHue 3agaun?

Clear, figure
%% crTpoMM rpadmrmM
fplot('x*=in(8*x)',[-1 1]) ,hold on,
fplot (' (x*5-x+0.5) ", [-11]1) ,grid on;
%% pemaeM, gobaBnseM TOYKM NepecedeHMS
x0=[-0.8,0.65;-0.2,0; 0.6,0]% nymes:me
NpHOIIMKeHMs
for i=1l:length(x0")
[x{i} ,Fx]=f=solve (GF,x0(4i, :))
plot(x{i} (1) ,x{i}(2), '=*")
xy=[' (" ,num2str(x{i}(1).,2),"," ...
;oum2str(x{i}(2) ,2),") ']
text (x{i} (1) ,x{i}(2), [ \leftarrow' xy])
end % for
function £=F (x)
£(l)=x(2)-x (1) *=in (B*x (1))
£(2)=%x(2)-(x(1)*5-x%(1)+0.5)

%% nomdYHKUMA BE DTOM Xe danne

end
22
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@ nvkurbatova@sredu.ru

Cnacubo 3a BHUMaHue!

«Yem cocya Hano/IHEH, TO N3 HEro M NbeTca!»

Pyccmm HdeOHa}l nocjioeuua

A noyemy BAPYr pycCKMe nocaoBmLbl?



